Plánované příspěvky  
plenární sdělení a návazný rozšiřující workshop

Motivačné interview v skupine (MI in Groups) 
Ivan Valkovič
Zaujímam sa nielen o klasický PCA v tom najtradičnejšom prevedení, ale aj o smery, ktoré z neho vyrástli. Tentokrát sa budem venovať Motivačným rozhovorom v skupine, čo je vlastne už pokračovanie klasických MR, ako ich rozvíja Chris Wagner - stretol som sa s nimi (a s ním) v júli 2016 na konferencii PCE v New Yorku. 
Teoreticky poňatý príspevok v piatok bude obsahovať možnosti, ako by MR mohli pomôcť skupinám, čo sú kľúčové prvky MR v skupine a aké sú fázy MR v skupine. Sobotňajší workshop zase predstavuje možnosť zažiť si ich priamo na sebe v skupine ďalších účastníkov sympózia. 

Zkušenosti s vedením skupiny pro patologické hráče (CPPT, o.p.s., Plzeň)

Lucie Peschikova, Jan Eret
V příspěvku budou představeny dosavadní zkušenosti s vedením podpůrné terapeutické skupiny pro patologické hráče realizované v rámci projektu Poradenské služby pro patologické hráče a jejich blízké, CPPT o.p.s., Plzeň. V rámci workshopu bude nabídnut vhled do vzniku a formování skupiny a jejího významu pro klienty s využitím PCA. Dále budou představena specifická témata, která provází patologické hráče při jejich cestě k úzdravě. V rámci workshopu bude také nabídnut pohled na práci s patologickými hráči v kontextu principů terapeutického přístupu Carla Rogerse a nastavení spolupráce dvou terapeutů s odlišnými přístupy.
(Osobná) skúsenosť a možnosti aplikácie PCA v leadershipe a manažmente. 
Eva Sollárová
Príspevok predstavuje súčasnú pozíciu a potenciál PCA v mimoterapeutických aplikáciách. Zameriava sa na aplikácie PCA v rámci psychológie práce a organizácie, osobitne na teóriu, výskum a prax PCA v leadershipe a manažmente. 
Autorka predstaví svoje skúsenosti s riadením krízy a zmeny v organizácii, ako aj s PCA tréningom a koučingom lídrov a manažérov.
Focusing

Willi Rös s tlumočením
The place of Focusing in not focusing oriented therapy.

What can be the input and outcome of supervision in verbal therapy? 
Is focusing still non-directive?

Rogers mezi Buberem a Skinnerem - věda nebo víra? 

Petr Hudlička
V roce 1940 začal Rogers se svou skupinou nahrávat psychoterapeutické rozhovory ve snaze je

exaktně analyzovat. Čteme-li jeho knihy, narazíme naopak na mnoho vět začínajících „věřím,

že...“ Kde jsou zdroje PCA, jak se to zrcadlí v Rogersových rozhovorech s významným

představili vědy a filosofie a hlavně – jaký to má praktický dopad na práci terapeuta během

sezení.
Bezpodmienečné pozitívne prijatie a ilúzia súhlasu 

Martin Miller
V rámci psychoterapeutického procesu v kontexte PCA sa usilujeme dostáť šiestim nevyhnutným a postačujúcim podmienkam. Každá z nich je rovnako dôležitá no stretávam sa s tým, že bezpodmienečné pozitívne prijatie na strane terapeuta/terapeutky, býva klientmi/klientkami v niektorých prípadoch vnímané ako jeho/jej súhlas s tým čo klient/klientka robí, ako myslí, čo cíti a pod. V príspevku sa zamyslím nad tým aké to môže mať riziká, čo môže byť príčinou a budem rád keď sa spoločne v diskusii pokúsime zamyslieť nad tým ako to „ošetriť“. 

Nevyhnutne a dostacujuce podmienky, praca s rodinou a realita
Barbora Hrdličková: Nevyhnutne a dostacujuce podmienky, praca s rodinou a realita
Je všeobecne známe, že Carl Rogers s rodinou v terapii nepracoval. V prvých prácach dokonca odrádzal od sedení s pármi a rodinou, pretože by bolo nemožné udržať nevyhnutné a dostačujúce podmienky v prítomnosti viac ako jedného klienta. Ako to teda je s terapeutickým procesom pri práci s rodinou? Ponúkam pohľad z praxe na PCA prácu s rodinou, obohatený “kuchynskými” znalosťami Open Dialogue a kolaboratívneho prístupu. 
Vrozumívání, daseinsnanalytický rozhovor čerpající z rozhovoru PCA 

Jiří Růžička
Daseinsanalýza dosud neměla metodu rozhovoru, která by odpovídala požadavkům na bezprostřední, neredukovaný a na vlastní zkušenost zaměřený vztah, který neredukuje řečené na jiné tzv. objektivní nebo v pozadí stojící skutečnosti. Během promýšlení a o snech a jejich výkladu jsme zjistili, že porozumění snovým a fantazijním zkušenostem je třeba 1. Zůstává po celou dobu výkladu ve snu u toho, co se v situaci děje, 2. Situovanost chápat jako nepominutelnou složku výkladu (člověk vždycky někde nějak je) 3.  Zůstávat u věci a jejího významu tak, jak se člověku ukazuje rovnou . To platí i pro jakýkoli rozhovor, tedy i v psychoterapii. Dále jsme zjistili, že veškeré emoce mají kognitivní stránku, což bylo v minulosti odděleno. Bez kognice nemůžeme mít ani afekty a silné emoce, jako je děs, strach, úzkost, radost atd.(Aby se člověk uleknul, musí to, co ho zaskočilo rozpoznat jako nebezpečné, aby měl radost, tak rozpoznat jako nadějné a/nebo veselé atp.) Proto jsme opustili empatii, v-cifrování a zavedli v-rozumění.
Bezprostřednost, autentičnost, neredukovanost patří i do „psychoterapie zaměřené na osobu“. Autor sám absolvoval výcvik PCA.
Křivda a msta 

Michal Nondek
Odborná literatura se často udává, že psychoterapie klientů s disociální poruchou osobnosti není možná. V tomto příspěvku bych rád přednesl zkušenosti s psychoterapií těchto klientů a připojil úvahy na téma specifik přístupu k nim. Za základní předpoklad terapie C. Rogers považoval schopnost klienta vnímat a přijímat od terapeuta empatické porozumění a přijetí. Je možné psychoterapeuticky pracovat s lidmi, kteří mají obtíže s přijetím empatie terapeuta a cítí všeobecnou nedůvěru vůči světu i druhým lidem? Může být psychoterapie založena i na jiném základu než je důvěra? Ve svém přístupu ke klientům s disociální poruchou osobnosti se pokouším o přístup založený na respektu a bezpodmínečném přijetí nedůvěry.

Etika jako žitá zkušenost
Jan Holeyšovský
Říká nám C. R. R, že nemáme poslouchat etické kodexy?
Práce psychoterapeuta přináší řadu situací, v nichž musíme zvažovat eticky správné jednání. Máme sice kodexy jako vodítka, ale v konkrétních situacích je vždy jen na nás, na naší rozvaze, abychom rozhodli správně…  Workshop je příležitostí k zamyšlení nad různými situacemi. 

Rodič ako terapeut - Filiálna terapia 

Zuzana Tatárová
V príspevku bude predstavený 10-týždňový Landrethov model filiálnej terapie, základné princípy, ciele, výsledky výskumov a krátka ukážka rodičovskej polhodinky. Počas workshopu sa budeme venovať zručnostiam a témam, ktoré sa počas filiálnej terapie s rodičmi preberajú, praktickým skúsenostiam s využitím filiálnej terapii s rôznymi rodičmi a diskusii. 
